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[bookmark: _Toc152669658]Val och det demokratiska uppdraget
Att arbeta med ett val är att bidra till att grundbulten i vårt samhälle, demokratin, upprätthålls. Det är alltså ett mycket viktigt samhällsuppdrag som ger ett mervärde både för en själv och andra.  
[bookmark: _Toc152669659]Vad gör en röstmottagare?
En röstmottagare är en person som utsetts av kommunens valnämnd att representera nämnden i samband med valets genomförande, närmare bestämt i val- eller förtidsröstningslokal. Röstmottagarna är alltså valnämndens förlängda arm ute i vallokalerna. I val- och förtidsröstningslokaler finns det olika roller och uppgifter, det kan exempelvis vara att ta emot väljare vid ingången och ha uppsikt över kön, eller att sitta och ta emot röster och pricka av väljare i röstlängden.
[bookmark: _Toc152669660]Varför arbeta som röstmottagare?
Att arbeta som röstmottagare är att arbeta för demokratin, att möjliggöra för människor att utöva sina demokratiska rättigheter. Det är alltså ett mycket meriterande uppdrag och samtidigt väldigt lärorikt och socialt.  
[bookmark: _Toc152669661]Varför ska du som ung och oerfaren engagera dig?
Arboga kommun eftersträvar en blandning av röstmottagare, exempelvis sett till ålder. En yngre röstmottagare kan ha kunskaper och perspektiv som andra mer erfarna röstmottagare saknar. För den som är intresserad av samhällsfrågor och demokrati är det här ett perfekt uppdrag.  
[bookmark: _Toc152669662]Valnämndens och valkansliets roll
Valnämnden har det övergripande ansvaret för valets genomförande på lokal nivå. I kommunens valnämnd sitter det förtroendevalda politiker som fattar beslut om valfrågor. Till valnämndens förfogande finns valkansliet, som har hand om samordning av valet på mer praktisk nivå.  




[bookmark: _Toc152669663]Krav och principer för röstmottagare
För att en person ska bli utsedd till röstmottagare finns det ett antal krav som måste uppfyllas. Den som ansöker behöver vara införstådd i de principer och förhållningssätt som gäller i Arboga kommun. Ansökande behöver också vara införstådda i att rollen som röstmottagare kan innebära arbete under tidig morgon och sen kväll/natt. 
[bookmark: _Toc152669664]Krav och kvalifikationer
· För att arbeta som röstmottagare ska du ha fyllt 18 år. 

· Det är obligatoriskt enligt vallagen att genomgå valnämndens utbildning för att kunna arbeta som röstmottagare. 

· Du kan prata svenska och göra dig förstådd på ett tydligt sätt. Det är även meriterade om du därutöver har kunskaper i andra språk. 

· Det är meriterande för uppdraget att ha administrativ erfarenhet. 

· Du får inte arbeta som röstmottagare om du kandiderar på en partilista, är aktiv förtroendevald i kommunen, regionen eller nationellt. Som röstmottagare får du inte heller bära eller förmedla partipolitiska samt religiösa symboler eller budskap.   

[bookmark: _Toc152669665]Principer och förhållningsätt
Som röstmottagare är det viktigt att ha en god kommunikativ förmåga och kunna lösa situationer som uppstår tillsammans med andra röstmottagare. Röstmottagarna i en vallokal är ett team som ska samarbeta och hjälpa varandra. 
Det är också viktigt att vara stresstålig, noggrann, ha gott omdöme och bemöta människor på ett likvärdigt, professionellt och respektfullt sätt. Det är vidare av stor vikt att vara saklig och opartisk i arbetet.
Genom den obligatoriska utbildningen och egen inlärning ska en röstmottagare ha goda kunskaper i vallagen och aktuella instruktioner, för att valet ska genomföras på ett så rättssäkert sätt som möjligt. Utbildningen ger också kunskaper i säkerhet. Som röstmottagare är det viktigt att hela tiden vara medveten om säkerhetsaspekter, både i val- och förtidsröstningslokaler och andra delar av valgenomförandet. Några exempel på åtgärder för att stärka säkerheten är att undvika ensamarbete och vara noga med att dokumentera händelser för ökad spårbarhet, samt arbeta efter uttalade rutiner kring hanteringen av valmaterial.   
Vidare kan en röstmottagare efter utbildningen utföra alla olika uppgifter i en vallokal eller förtidsröstningslokal. Särskilt viktigt är att minst en röstmottagare så ofta som möjligt håller uppsikt och kontrollerar valsedelställen så att alla valsedlar som ska vara utlagda också är det, samt att ordningen i valsedelställena är korrekt i linje med valnämndens instruktioner.   
Under tiden som aktiv röstmottagare eller reserv ska denne snabbt kunna nås via telefon och e-post. 
I varje vallokal och förtidsröstningslokal finns det minst två röstmottagare med erfarenhet från tidigare val. Detta för att olika utmaningar i arbetet kan uppstå där erfarenheten underlättar. Det får maximalt finnas två röstmottagare från samma familj i en vallokal eller förtidsröstningslokal. 
Det ska finnas minst två ambulerande röstmottagare tillgängliga under den tid som valnämnden beslutar. Ambulerande röstmottagning erbjuds enbart till de som på grund av sjukdom, funktionshinder eller ålder inte kan ta sig till vallokal eller förtidsröstningslokal på egen hand. 
Placering av röstmottagare sker i första hand efter önskad vallokal, men röstmottagare kan också placeras vid annan lokal än önskad. Behovet av röstmottagare går före egna önskemål.     
Om det är uppenbart att röstmottagare bryter mot dessa principer och förhållningssätt, har valnämnden rätt att entlediga denne. Det betyder att röstmottagaren omedelbart måste avsluta sitt uppdrag. 
[bookmark: _Toc152669666]Ordförande, vice ordförande och arbetsledare i val- och röstningslokalers ansvar  
Ordförande och vice ordförande har i vallokalen ett särskilt ansvar för arbetsledning och övergripande beslutsfattande, vilket inte innebär att ordförande har exklusiv beslutanderätt och inte ska arbeta med olika uppgifter själv. Som ordförande är det viktigt att vara ansvarstagande, lyhörd, ha god kommunikativ förmåga och kunna fatta väl avvägda beslut. 
Ordförande ansvarar också för att det alltid ska finnas en ordförande på plats i vallokalen.  
Mot bakgrund av att rollen som ordförande och vice ordförande i vallokal är särskilt krävande och förutsätter fördjupade kunskaper om valarbete, är det ett krav med erfarenhet från tidigare val, i första hand som ordförande eller vice ordförande.  
Under förtidsröstningen ska det finnas en arbetsledare som fördelar arbetet och samordnar röstmottagarnas schemaläggning. Arbetsledare ska ha erfarenhet av tidigare val och förtidsröstning. 
[bookmark: _Toc152669667]Ersättning
Personalutskottet beslutade den 4 november 2013, Pu § 37 gällande arvoden till röstmottagare att följa den procentuella ökningen av riksdagsledamöternas arvoden. 
Det innebär att uppräkning av fast arvode görs inför varje val, med utgångspunkt i den procentuella förändring av riksdagsledamöternas arvode som skett sedan det senaste valet. Detta gäller oavsett om det senaste valet varit ett kommunalt, regionalt och nationellt val eller ett val till europaparlamentet. 
Utöver ett fast arvode erhåller samtliga röstmottagare och rösträknare en timersättning, som följer det timarvode som Arboga kommuns förtroendevalda erhåller. Timersättningen gäller också den obligatoriska utbildningen som alla röstmottagare ska genomgå. 
Nivåerna för det fasta arvodet utgår ifrån det ansvar som medföljer de olika rollerna. Ordförande och vice ordförande i vallokal samt arbetsledare under förtidsröstning erhåller därmed ett högre fast arvode än övriga röstmottagare. 
Reserv till röstmottagare får ett lägre fast arvode, även om denne inte blir inkallad. Vid det fall som en reserv går in och tjänstgör som röstmottagare utgår en proportionerlig ersättning i förhållande till tjänstgöringstiden.  
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